涉及不动产的委托公证实务及风险防控

●张 望

[摘要] 委托公证,旨在通过公证机构证明委托人的意思表示真实,确保委托行为的真实性、合法性。此举意在预防他人进行伪造、篡改或冒名项替等不良行为,使接受委托书的自然人、法人或其他组织消除不必要的疑虑。涉及不动产的委托公证,多用于委托人因距离、时间、身体不便等原因,无法亲自实施办理有关不动产事宜的情形,具体涉及委托售房、购房、抵押、出租、查询不动产信息等事项。本文就公证机构当前委托公证的办理现状进行了调研、分析,并深入探讨了如何进一步完善不动产委托公证的办理流程,以及如何有效防控与之相关的风险。

[关键词] 不动产;公证;委托;代理

公证处受理的业务类型中,我国民事业务以委托业务所占比重最高,而委托业务如再细分,委托抵押贷款、售房类出现次数更为频繁。 不动产委托公证作为公证机构的传统服务项目,在公证实务中仍存在一些操作上的差异。 有的公证机构在面对某些委托公证时表现得过于谨慎,选择不予办理,而有些机构则可能过于宽松,对不当的委托行为也予以公证。 2017年,司法部为了规范公证执业行为,特别推出了"五不准"措施,这些措施针对不动产委托公证工作进行了更为严格的管理。 作为公证人员,应当深入学习和准确理解相关法律法规的精神,以便在增强风险防控能力的同时,妥善处理当事人的合法公证申请。

◎ 不动产委托公证受理过程中的若干问题

(一)执业区域问题

公证执业区域是司法行政机关依据相关法规,对公证机构执业地域范围的明确划定。 它确保了公证机构在规定的区域内受理公证业务,维护了公证服务的规范性和专业性。

《公证法》第二十五条规定,自然人、法人或者其他组织申请办理公证,可以向住所地、经常居住地、行为地或者事实发生地的公证机构提出。申请办理涉及不动产的公证,应当向不动产所在地的公证机构提出;申请办理涉及不动产的委托、声明、赠与、遗嘱的公证,可以适用前款规定。这里的"可以"属于授权式立法的一种用语表述,意味着是否向"住所地、经常居住地、行为地或者事实发生地的公证机构"提出公证业务办理申请,属于当事人的法律权利,由当事人自主决定,不论其最终选择为何,都应当得到

法律的认可、保护。

综上所述,当事人在申办涉及不动产的委托公证时,享有在多个地点的选择权。 具体来说,其可以选择在住所地、经常居住地、行为地或不动产所在地的公证机构进行申办。 以王某为例,他的户籍在 A 市,但经常居住在 B 市,现需要办理涉及 C 市不动产的委托公证。 如果王某选择亲自前往公证处办理,他实际上可以在我国的任何一家公证处进行申办;如果王某选择线上申办公证,他可以在 A、B、C 三市的相关公证处中进行选择。

(二)受理阶段中的若干具体问题

委托公证受理阶段,公证机构应重点评判此项委托行为 是否合法、合规,以便做出能否受理的决定。公证员既不 能违法、违规随意受理,又不能过度谨慎,拒绝本应受理的 公证。 针对涉及不动产的委托公证中常见的问题,笔者在 此进行一番探讨与分析。

首先,设有抵押登记的不动产,关于其能否办理售房委托公证,存在不同的观点。 一种观点认为,将提前还贷、注销抵押登记以及出售不动产等事项统一写入一个委托书,这种做法可能涉及"全项委托"的问题,因此,违反了司法部关于公证执业的"五不准"规定。 另一种观点则认为,贷款购房并办理抵押登记在现实生活中较为普遍,所以,出售房产的常规流程自然包括提前还贷、注销抵押登记等步骤。 因此,将这些步骤一并写入售房委托公证,符合售房当事人的合法需求,应当予以办理。 本文赞同第二种观点,在办理涉及不动产处分的委托公证时,公证员应首要审查委托人的真实意图,确保公证服务既合法又符合当事人的

实际需求。

其次,不动产权证书和不动产信息查档证明内显示该不动产为当事人"单独所有",公证机构在判断该不动产是否属于夫妻共同财产时,需要进行多方面的审查。 本文认为公证机构判断此类不动产是否属于夫妻共同财产,应重点审查当事人的婚姻状况、不动产的购买时间,以及有无夫妻间的财产约定。 不能仅凭产权证上记载"单独所有",便轻易认定该财产为夫妻一方财产,如该不动产在婚姻期间取得,又无夫妻财产约定归一方所有,应当要求配偶到场,共同办理公证。

最后,当事人委托贷款购房时,公证机构应在特定情况下审查当事人的婚姻状况,并正确做出是否需要配偶到场的决定。 贷款购房往往涉及婚内财产的重大交易,同时,又为夫妻双方设立共同债务。 从预防纠纷的角度,可以征求配偶的意见,然而,值得注意的是,委托公证反映的是当事人单方的意思表示,它本身并不直接产生贷款购房的民事权利和义务。 因此,如夫妻双方已签订购房合同或银行借款合同,那么合同中已经明确了双方的权利和义务,此时购房人的配偶到场与否不再是公证机构审查的重点。

● 不动产委托公证审查过程中存在的问题

涉及不动产处分的委托公证,关乎当事人的重大财产安全,公证人员应严格审查当事人的身份及意思表示,按照《公证法》《公证程序规则》《司法部关于公证执业"五不准"的通知》及中国公证协会的指导意见进行实质审查。具体来说,公证实务中应从以下几个方面进行改进。

(一)应重视委托背后的相关民事合同的审查

委托办理一般事务,如委托领取房屋产权证书、委托查询相关信息等,一般风险较低,公证机构按照公证的程序规则正常办理即可。 委托办理处分不动产、贷款、抵押等重大事项,公证机构应在实质审查的同时,引导当事人降低行为风险。

以委托办理抵押登记的委托公证为例,如当事人与贷款银行已经签订了借款合同或担保合同,则委托办理抵押登记的行为,仅是在当事人之间权利与义务既定情况下履约的一般行为。 如当事人尚未与贷款银行签订借款合同或担保合同,此时委托办理贷款签约和抵押登记的行为,将产生重大的法律意义。

委托售房公证亦是如此,如当事人已经签订了房屋买卖合同,通常当事人对房产交易涉及的重大问题与买方已经协商一致,如在尚未签订售房合同时申办公证,公证机构可采取以下措施防范风险。 首先,在售房当事人已选定购房人的情况下,公证机构应指导双方签订买卖合同,并引导双方办理合同公证,之后再办理售房委托公证。 其次,若售房

当事人尚未选定购房人,公证机构应重点提醒当事人可能面临的法律风险,并建议在委托书中明确标注"出售上述房产的最低价格"。最后,引导当事人委托其充分信赖的近亲属办理,以减小交易风险。

总的来说,合同是界定当事人权利与义务的基础,委托 方式办理仅是履行合同的一种方式。 当前,有些公证机构 存在"重委托、轻合同"的倾向,这种观念和做法亟需调整 和改进。

(二)应加强对当事人民事行为能力的评估

公证员应专业评估当事人的民事行为能力,而不能仅仅基于其是否能够言语来做出判断。 在与当事人交流时,公证员应细致入微,通过充分沟通,评估其行为的合理性,以及是否全面理解所委托事项和可能产生的后果。 有的公证员还建议,70岁以上高龄老人办理重大财产公证的,必须由成年子女陪同,对于特别重大的财产处分,如房产赠与、出售等,必须由相关机构(鉴定机构、医疗机构等)对其行为能力进行具体认定,并提供相应的书面证据。

曾有一对聋哑夫妇在笔者所在公证处办理售房委托公证,公证员与其进行了耐心、细致的文字交流,发现他们的理解力正常,对自己的行为有充分的认知,且行为完全合理。 因此,及时为他们办理了公证手续。 另外,笔者所在公证处也曾接待过一位长期卧床的老年当事人,由于他极少出门,很久没有直接参与民事活动,生活完全靠子女照护,财物也由子女管理。 经交流当事人虽能说出"房子交给谁管"等言语,但无法理解具体的委托事项和售房流程,对房价也没有概念,甚至无法清晰地表述售房的目的。 为了进一步评估他的认知能力,笔者进行了一些简单的测验,发现他已经无法识别年月等基本时间概念。 基于这种情况,笔者认为他的民事行为能力存在明显问题,因此,决定不受理该公证申请。

(三)应加强对当事人意思表示的审查

公证机构的首要任务,是确保所办理的每一份委托公证都是真实且符合法律规定的。 笔者在日常公证业务中,经常遇到父母与子女之间进行房产交易行为,其形式可能表现为"假买卖、真赠与"。 这种情况下,父母实际上是想将房产无偿赠与子女,而非进行真实的买卖交易,父母可能会因此申请办理委托售房公证。 另外,还有父母因年事已高,生活不能自理,被子女要求办理上门售房委托的情况。 办理此类公证时,公证员应了解当事人内心的真实意思,全面地与当事人进行交流,通过交流研判当事人的财产管理能力、生活规划和售房目的。 在交流中,对当事人进行充分告知,以便引导当事人实施正确的法律行为。

ℚ 不动产委托公证实务中的注意事项

在处分不动产的委托公证中,公证机构应注重不动产的

走讲民法典 | Zoujin Minfadian

取得时间和方式,核实当事人的婚姻状况及不动产登记信 息,正确、全面地指导或代当事人书写委托书,以便防范该 公证中存在的风险。

首先,应注重审查不动产的取得时间和方式,以确认不 动产的产权归属。 不动产何时取得关系到不动产归产权人 个人所有还是夫妻共有,以及产权人夫妻以外的第三人有无 合法权益。 一般来说,不动产的取得时间,不能以不动产 权证书的登记日期为准,购买期房商品房和房改房,通常都 要多年后才能下发产权证书。 因此,要核实《商品房买卖 合同》《公有住房出售合同》等购房手续,并与当事人的婚 姻登记情况进行比对,以确定其房屋产权归属。 通过继承 取得的不动产,取得不动产的时间应为被继承人死亡时,而 不以办理继承手续的时间为准。 例如, A 先生的父母在 A 先生与B女士婚姻期间去世了, A 先生在与B女士离婚后办 理了继承父母房产的相关手续,尽管办理继承手续和房产过 户的时间均发生在 A 先生与 B 女士离婚后, 但 A 先生继承 的该套房产仍为 A 先生与 B 女士的共有财产。 如 A 先生申 办公证委托出售该房产,公证机构应该要求 A 先生与 B 女 士共同办理, 并可以按照 A 先生与 B 女士的意愿, 办理二 人的财产分割协议公证。 A 先生如无法请 B 女士配合办理 公证,则公证机构应不予受理该公证,否则便侵犯了B女士 的合法权益。

其次,应注重审查当事人的婚姻状况,以便结合不动产 取得情况,依法为当事人办理公证。 例如,王女士与陈先 生结婚前贷款购买不动产一套, 现王女士准备与陈先生共同 申办委托公证出售该不动产。 公证机构除一般委托要做的 审查工作外,还应当注重做好以下两个方面的工作:一方 面,审查王女士的全部婚姻登记记录,确认王女士与陈先生 结婚前有无其他婚姻,这关系到该不动产的产权问题。 如 王女士有其他婚姻, 且该不动产在那次婚姻期间取得, 要审 查那次离婚时是否已对该不动产的权属进行了明确的分割。 另一方面,询问王女士与陈先生有无夫妻财产约定。 依据 最高人民法院发布的《民法典》婚姻家庭编的解释(一)第七 十八条规定, 夫妻一方婚前签订不动产买卖合同, 以个人财 产支付首付款并在银行贷款,婚后用夫妻共同财产还贷,不 动产登记于首付款支付方名下的, 离婚时该不动产由双方协 议处理。 依前款规定不能达成协议的,人民法院可以判决 该不动产归登记一方,尚未归还的贷款为不动产登记一方的 个人债务。 双方婚后共同还贷支付的款项及其相对应财产 增值部分, 离婚时应根据《民法典》第一千零八十七条第一 款规定的原则,由不动产登记一方对另一方进行补偿。 在 双方准备售房又没有财产约定的情况下, 公证机构应告知双 方当事人要事先确定好财产归属,公证机构无权像人民法院 一样做出判决。

最后,与不动产相关的非民事法律行为适用代理情形的 公证办理。 除了民事法律行为以外,公证实务中还存在大 量的与不动产相关的代理事务。 例如,委托申报不动产纳 税的行为。 依法纳税是我国公民应尽的法定义务, 而依据 我国《民法典》第一百三十三条,民事法律行为是民事主体 通过意思表示设立、变更、终止民事法律关系的行为, 显然 纳税行为不属于民事法律行为。 再比如,委托代理诉讼行 为。 诉讼行为是指诉讼中的原告、被告或第三人为了维护 自己的权益,依法进行的一系列活动。 公证实务中常见人 民法院要求异地不便参加庭审的诉讼当事人办理委托公证, 显然诉讼行为不是民事法律行为,不是日常生活中人们之间 的各种交易、约定等。

目前,有的公证处不区分与不动产相关的委托行为是否 是民事法律行为,均按照定式公证书的统一格式,证明委托 行为符合《民法典》第一百四十三条的规定。 本文认为, 此类非民事法律行为,尽管可以授权他人代理执行,但应当 遵循不同的法律规章。 在办理这类委托行为的公证时,公 证机构需要在公证文书中进行相应的调整,或者仅仅证明委 托书中当事人的签名是属实的。

◎ 结束语

涉及不动产的委托公证无疑是委托公证的重中之重,经 过公证的委托书, 能有效遏制无效或违法委托行为的出现, 避免由委托代理权所引发的各类纷争, 从而妥善地保障产权 人的权益。 公证机构应在细致审查的同时,力求高效、精 准地办理好此类公证事项,为社会大众提供优质的公证法律 服务。

🍱 参考文献

[1]刘新凯,刘志华.涉房委托公证的变化与应对[J].中国公证, 2018(11):62-64.

[2]吴琳颖.公证参与司法辅助业务执业区域问题探析[J].中国 公证,2020(07):38-40.

[3]姚春芳.老年人申办处分财产类公证之行为能力认定问题 [J].中国公证,2021(02):44-49.

作者简介:

张望(1982一),男,汉族,河北秦皇岛人,硕士,二级公证员,秦皇 岛市第一公证处,研究方向:公证法学、民商法学、家事领域法律实务。